
Seconda prova in itinere – Corso di Chimica – A.A. 2020/2021 

22.01.2021 

1. Una soluzione 0.253 M di una base debole B ha pH = 11.78. Un tampone viene 

preparato mescolando 500.0 mL della soluzione di base debole B e un certo volume di 

HNO3 3.00 M, portando il volume finale a 1.000 L. Calcolare il volume di HNO3 3.00 M 

che deve venir impiegato affinché il pH del tampone sia 9.85. 

2. Calcolare la solubilità di Zn(OH)2 in acqua pura ed in una soluzione tamponata a pH = 

11.00, sapendo che per Zn(OH)2 Kps = 6.9 x 10-17 e che per Zn(OH)4
2- Kinst = 2.17 x 

10-18. 

3. Una soluzione 0.127 M di acido lattico, acido debole monoprotico, presenta una 

pressione osmotica di 3.21 atm. Determinare KA per l’acido lattico ed il pH della 

soluzione. 

4. In un recipiente chiuso indeformabile del volume di 4.50 L vengono introdotti 27.45 g di 

SnO2. Nel recipiente viene fatto il vuoto e la temperatura viene portata a 350°C. In 

queste condizioni, il recipiente viene caricato con H2 alla pressione di 4.00 bar. Con il 

tempo, si instaura l’equilibrio (da bilanciare): 

   SnO2 (s) + H2 (g) = Sn (s) + H2O (g)  

Sapendo che per questo equilibrio Kp = 1.200, calcolare le pressioni parziali dei gas 

all’equilibrio e le masse dei prodotti solidi ottenuti. 

5. Scrivere l’ossidoriduzione che si produce nella cella: 

Pt | SnCl2 (8.00x10-2 M), SnCl4 (5.00x10-3 M) || K2Cr2O7 (1.00x10-1 M), CrCl3 (5.00x10-2 

M), HCl (1.25 M) | Pt 

Calcolare il potenziale erogato sapendo che E0
Sn4+/Sn2+ = +0.151 V e E0

Cr2O72-/Cr3+
 = +1.33 

V. 

6. Descrivere il diagramma di fase dell’acqua e le sue peculiarità. Partendo dal punto con 

coordinate T = 200 K e P = 1.00 atm, prevedere come evolvono le fasi in un campione 

di acqua man mano che la temperatura viene aumentata a pressione costante fino a 

450 K.  

 

Masse atomiche: 

O 15.9994 g/mol 

Sn 118.710 g/mol 














